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1 Decemvrie. 
Acţiunea revizionistă întreprinsă de 

propaganda maghiară peste hotare nu se 
astâmpără. Ungaria Bastiliilor fără număr 
flutură fără jenă şi în văzul tuturor steagul 
răsvrâtirîi în contra tratatelor de pace, 
menit să deslânţue un nouă râsboiu, din 
care oprimatorii noştri de 1000 ani speră 
să iese învingători. Această acţiune, încu
rajată mai nou — zice-se — şi de Italia 
fascistă, a îmbrăcat în ultimul timp forme 
precise şi vizează In primul rând România 

Faţă de această provocare fără obraz 
a autorilor tuturor nelegiuir.lor la adresa 
neamului românesc, Ardealul celor peşte 
4 milioane de Români, se simte dator să 
dea un răspuns civilizat, dar hotârît, în 
ziua de 1 Decemvrie. 

Doi înalţi demnitari ai bisericilor ro
manişti din Transilvania au semnat la 
Cluj un apel, prin care cheamă întreaga 
suflare românească la o adunare de pro
test împotriva uneltirilor maghiare. 

Acest fel de adunări se vor ţinea nu 
numai la Cluj, ci în toate oraşele şi co
munele mai mari din Ardeal. 

Este supremul timp să ieşim din pa
sivitatea, cu care am privit până acum 
propaganda mincinoasă şi otrăvitoare a 
călăilor părinţilor şi strămoşilor noştri. 

Ziua de 1' Decemvrie va'avea darul 
să convingă pe prietenii, ca şi pe-duşmanii 

noştri de dincolo de hotare, că aci trâeşte 
un popor, care, in ciuda firii sale blânde 
şi împăciuitoare, va şti sâ-şi apere liber
tatea câştigată ca trudă şi sânge, ori-care 
ar fl preţui, ce i s'ar cere pentru aceasta. 

Revista Economică. 

Looping the loop. 
Geace preuăzusem şi spusesem noi, 

dar ce nu au uoit să înţeleagă partidele 
politice, afară de cel eonseruator, nici 
presa dtn capitală, — s'a întâmplat. LVegea 
asanării şi eonuersiunii datoriilor agricole 
a: jost găsită şi declárala anticonstituţio
nală, de către Curtea de Casaţie. Noi am 
mal spus, că este şi antieeonomieă, anti
socială, ilogică şi propagatoare de anarhie 
şi desagregare economică. Păcat ea nu 
aüem şi o Curte de Casaţie pentru pro
blemele economice, — ea să înfiereze şi 
sub aceste raporturi incapacitatea con
ducătorilor uieţii noastre publice, de a 
face fată problemelor economice de ac
tualitate. 

Pentru noi sentinţa Curţii de Casaţie 
nu e o surpriză; ua fi însă pentru toţi 
eeice au apărat absurditatea eonuersiunii 
de drept, a datoriilor unei tagme sociale, 
în paguba celorlalte şi a sa proprie. A m 
dori să le uedem tuturora obrazul 1 Vor 
auea io\i aceşti sgomotoşi apărători ai 
„eonuersiunii agricole" ureo mustrare de 
conştiinţă pentru tot răul imens, ce l-au 
făcut, în clipe atât de critice, ţării întregi? 
Ce uor z i ce partidele politice în faţa ace
stei ruşinoase stigmatizări a demagogiei 
lor, după: care îşi ascundeau şi-şt mai 
ascund şt atmma (— Urmăriţi justifieiaretf 
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punctului lor de uedere, ee^-o u.6r aduce 
în fata opiniei publice şi 'ndeosebi & ale
gătorilor ! — ) ineapaeifates^de a face, în 
mod onorabil, faţă atâtor probleme epo
cale, cari bat stăruitor la uşă? Cum se 
uor justifica cotidianele înaintea opiniei 
publice, pe care au dus-o în eroare eu 
scrisul lor demagogie, ignorant şi de 
multe ori de rea credinţă, — căci eon-
uingerile redacţiilor lor se puteau aşa 
de uşor conuerti pentru ca să ple
deze exact pentru contrarul celor susţi
nute? lată unde ne-a dus demagogia, 
incompetenţa şi ignoranţa tuturor! Se 
poate închipui un certificat de sărăcie 
spirituală şi morală mai grozau pe seama 
lor, decum a fost sentinţa obieetiuă şi 
luminată a celui mai înalt for al justiţiei 
din ţară? După aeestea, ce faţă uor face 
în faţa străinătăţii, care nu ua întârzia de 
a trage concluziile potriuite, din stările 
de lucruri dela noi? Ce nenorocire pe 
ţară! 

Sentinţa este pentru noi o amară sa
tisfacţie, de care nici nu ne putem măcar 
bucura ea şi de-o izbândă; de-o parte 
pentrueă pagubele enorme, ce le-a făcut 
ţării acea nenorocită şi absurdă lege, nu 
se mai pot repara; iar de altă parte la 
modificarea legii, tot Politica presidează, 
tot incapacitatea şi incompetenţa uor face 
acele modificări şi dela eeiee au comis 
prima absurditate ne putem aştepta să 
facă alta poate şi mai boacănă. Se uor-
beşte de recalcularea dobânzilor în mod 
retroaetiu, ea pe urma acelei operaţiuni 
să rezulte pentru alegătorii democraţiei 
aceiaş reducere a datoriilor lor. E uorba 
ea să li se admită creditorilor un procent 
de calculare a dobânzilor, cam egal eu 
impozitul, ce l-au plătit ei sta ului după 
acele uenituri. Cum se ua susţine prin
cipiul retroaetiuităţii şi cum se ua scoate 
statul din suportarea urmărilor unei re-
uizuiri a calculării dobânzilor, după care 
el a încasat considerabile impozite, ră
mâne să uedem de aci încolo; uiitorul 
apropiat ne ua aduce probele ingeniozi
tăţii democraţiei atotştiutoare şi atotpu
ternice ! 

Nu putem caracteriza mai bine haosul 
economie şi social, produs la noi în ţară, 
— nu de criza generală economică, ei 
de nepregâtirea democraţiei, — decât eu 
cele trei euumte puse în fruntea acestor 
rânduri. Auem impresia că şi uiaţa noa

stră economică şi socială face salturi 
acrobatice; „looping the loop". Condu
cătorii uieţii noastre publice nu-s capa
bili de a prinde realitatea timpului; în 
mâna lor a ajuns o formidabilă putere, 
de a dispune asupra prezentului şi de a 
îndruma uiitorul, — fără ea să ştie face 
uz de acea putere spre binele obştesc. 
Aici e tragedia noastră şi a ţării! 

Până aci am fost ţinuţi de prostia eo-
leetiuă a tuturor contrarilor noştri, pe 
banca acuzaţilor; în noi s'a aruncat fără 
nici un scrupul, de toţi nechemaţii şi ires
ponsabilii eu noroiul calomniilor, fără ea 
noi să putem fine piept eu o mulţime atât 
de sgomotoasă şi năucită de perspee-
tiuele posibilităţii de a scăpa de plătirea 
datoriilor făcute. Ar fi rândul ea să 
schimbăm rolurile, să ne constituim acum 
noi în acuzatori. Nu o facem. Haosul şi 
pagubele incalculabile produse uor ră
mâne în ueei un act de acuză sdrobitor 
pentru făptuitori. 

TRITON. 

Auerea 
administrată de comunităţile: „Universi
tatea săsească" şi eele „Şapte judeţe 

săseşti". („Uniuersitas saxonum" şi 
„Septem sedes saxonieales"). 

•— Un referat — 

d e D r . Nicotae V e c e r d e a , 
Consil ier onori/ ie dela Curtea d e Gasafie 

şi justiţie. 

II. 

Colonizările ca poporaţie de origine germană şi 
vechia organizaţie a acelora ca „Uniuersitate 

săsească". 

A m înaintea mea o altă carte publicată de 
un alt concetăţean Sas anume cartea „Deutschen 
Dämmerung tn Siebenbürgen" de Dr. med. Hein
rieh Siegmund, scrisă pe 242 pag. şi auând 
anexată o hartă specială, carte pe care o utilizez, 
cum am anunţat deja, în afară de cunoştinţele şt 
experienţele mele proprii. 

Daeă ne dăm seama de felul şi proporţiu-
nile în cari uedem că se publică informaţiuni şt 
cifre asupra Qermanilor, până chiar şi în edi-
ţiunlle mai recente ale marilor lexicoane ger
mane din cari ştim că din numărul total de peste 
94 milioane öl Germanilor de pe întreaga noastră 
planetă numai ure-o 63 milioane trăiesc între 
frontierele „Reieh"ului german de azi, pe când 
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respectabilul rest de ure-o 31 milioane* trăieşte 
ea „Deutschtum im Ausland" şi anume „in diaspora" 
adeeă risipiţi pe toate cele qinei continente ale 
pământului precum trăeşte şi poporul eureu: 
apoi ne putem explică uşor pentruee autorul Dr. 
H. S. uorbeşte în eartea lui nu numai de coloni
zările şi coloniile din „Fundus regius" ei despre 
toate celelalte, cari s'au făcut, pe uremuri, în re
giunile şt ţinuturile din cari se compunea în
treaga Dacia Romană de altă dată. Numai aşa 
este a se înţelege faptul că autorul uorbeşte şi 
de oraşe le : laşi. Roman, Buzău ş. a. ea foste co
lonii germane. Pe noi ne interesează însă numai 
colonizările din Transtluania şi Ungaria de 
Nordost, eu Maramureşul şi chiar ţinuturile nu
mite „Zips". 

Rămânând numai la acestea din urmă şi ţi
nând seama de împrejurarea că autorul, pentru 
a exprima schimbarea sau procesul de schim
bare în poporaţia unui anumit loc, întrebuinţează 
euuântul german „Umruandlung" .în-locul euuân-
tulul german „Untergang" derluat dela „unter
gehen-" adecă a peri şi a dispărea: releuăm din 
cartea lui lista alfabetică, conţinând 327 comune 
germane, pe cari autorul le prezentează ea 
„...umgeruandelt und untergegangen..." adeeă din 
cari poporaţia germană a dispărut şi a perlt. 
Autorul mai faee şi obseruaţia sau constatarea 
că numărul astorfel de comune este în realilate 
eu mult mai mare. 

Eu scot din cele 327 comune numai pe ur
mătoarele: 

1. Dejul. (Burglos) întemeiat de eoloniştii 
germani în anii 1141—1143 din care, dupăee a 
uenit acolo şi nobilime maghiară, iar la 1602 a 
izbucnit un foe mare, eoloniştii germani au pleeat 
eu toţii la Bistriţa din care cauză la 1890 se 
găseau în Dej, afară de Maghiari, 1791 de R o 
mâni, şi numai 203 Saşi. 

2. Clujul, întemetet pe la 1270—1273 tot de 
colonişti germani numai ea un sat simplu, care 
la 1405 a fost transformat în oraş liber, dându-ll-se 
Saşilor asigurarea că nu uor fi separaţi de eeea-
laltă săsime. O douadă aeeasta că Clujul cădea 
înafară de coloniile din „Fundus regius". Dar la 
1565 Saşii înşişi au renunţat la caracterul să
sesc al Clujului primind în schimb Orăştia ea 
atare. 

Releuând deoparte faptul istorie că nu a fost 
nici un răsboiu, nici o epidemie şi nici o foa
mete sau ure-o altă forţă majoră care să fi 
constrâns, fără posibilitate de rezistenţă, pe 
Saşii din Cluj ea să îşi croiască ei înşişi soartea, 
aşa cum şi-au erolt-o; de altă parte spunând că 
sub „Verdrängung" adeeă dislocare este de a 
se înţelege, atât în lumea uie, cât şi în cea 

moartă, eazul în care eineua sau eeua scoate pe 
alteineua sau alteeua din locul pe eare îl ţine în 
posesiune faptică şl acelaşi loc îl ocupă el, adeeă 
constrângătorul: autorul cărţii afirmă şi constată 
că în felul în care s'a produs şi desfăşurat ra
dicala schimbare, numită „Umruandlung" sau 
„Untergang" asupra Saşilor din Cluj, se r e o -
glindează fidel cea mai firească euoluţiune paş
nică, adecă adeuărata lege generală din uiaţa 
sau biologia de totdeuna în mişcarea popoarelor. 
Faptul cum Saşii au dispărut eu totul din 
eiuj şi cum în locul lor au uenit mai întâi Ma
ghiarii şi apoi Românii, este şi rămâne o ecla
tantă uerifieare a legii reprodusă de autori 

O asemenea soarte prezice autorul şi ora
şelor: Braşou, Bistriţa, Reghinul-săsesc, Orăştia 
şi altelel Astfel ar fi amurgul „Dammerung"-ul 
Saşilor din Transiluania pe eare îl prezintă 
autorul în cartea lui, ea ineuitabil şi ea auând 
să se producă în scurtă creme. 

Putem renunţa eu totul, aşa cred, la orişice 
apreciere, dacă aeeasta prezicere a autorului, 
este tot aşa ori mat puţin întemeiată ea aceea 
eu care Casandra a preuestit căderea Troiei sau 
ea aceea eu eare profetul leremla a anunţat că* 
derea ierusalimului. 

Plecând dela faptul şi felul în eare Saşii 
îşi pot ori nu îşi mai pot afirma, apăra şt eon-
seraa deoparte naţionalitatea lor etnică germană 
[Deutsehtum) de altă parte religiunea lor euan-
gelieă-lutherană: autorul stabileşte şi dă o altă 
listă eonţinând alte 236 comune rurale şi 12 co
mune urbane, eu totul 248 comune, pe eari le 
declară ca găsindu-se în o stare mai mult sau 
mai puţin bolnauă. Din comunele rurale numai 
64 sunt sănătoase şl numai 15 în creştere, pe 
când 64 sunt primejduite, 52 simplu bolnaue 38 
greu bolnaue, iar 5 deadreptul în agonie. Adecă 
159 comune rurale sunt considerate eu totul per-
dute. Din cele 12 comune urbane sau oraşe 6 
sunt simplu bolnaue, iar 4 greu bolnaue. 

Eu releuez numai patru dintre oraşele pre
zentate ea fiind bolnaue şi anume Braşouul şi 
Bistriţa ea fiind greu bolnaue, iar Mediaşul şi 
Sibiul ea fiind numai bolnaue. Mă oprese asupra 
acestor patru oraşe şi din motiuul că ele 
au fost sediile sau locurile centrale ale celor 
patru regiuni de colonizare a Saşilor, regiuni 
despre eari uoiu uorbi îndată. 

Cu priuire la aeeaste patru oraşe reproduc 
numai următoarele informaţiuni : 
1. Sibiul auea pe ta 1474 şi locuitori români ai 
căror număr eu nu îl pot da. Ea 1675 Românilor 
nu le era permis să rămână peste noapte în 
interiorul oraşului „in der Stadt". 

Ea 1890 trăiau în Sibiu 13.148 Saşi, 4581 Ro
mâni şi 3.199 Maghiari, Ea 1910: Saşii erau 
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16.832, Românii 8.824, iar la 1930 auea Sibiul eu 
ţoţul 49.539 locuitori din cari aproape 22.000 erau 
Saşi, 18.220 Români şi restul de ure-o 9.000 erau 
Maghiari, Eurei şl alţii. Deci în interualul de 40 
ani şi anume eu aproape 30 ani înainte de re
gimul românesc, numărul românilor din Sibiu 
s'a împătrit, pe când al Saşilor nici nu s a du
blat baremi. 

Pentru acest fapt este Sibiul bolnau (krank) 
după părerea autorului. 

2. Braşovul are încă la 1399 locuitori ro
mâni. Dintre locuitorii pe care îi are la 1713: 
Saşii sunt 955, Românii 738 şi Maghiarii 631. 
Saşii deci deja pe atunci nu mai aueau majori
tatea. L a 1910, deci încă înainte de regimul ro
mânesc. Saşi erau 10.841, Români 11.786, :şt Ma
ghiari 17.831. 

Autorul afirmă că eu această stare a popo-
raţiei Braşouul este greu bolnau (sehruerkrank). 

3. Bistriţa are numai după anul 1500 eâţiua 
locuitori români, t a 1713 ate 1640 Saşi, 1136 Ma
ghiari şi Români numai 148, dar la 1910 deei 
înainte de regimul românesc, erau locuitorii 
Saşi 4636, Români 4470 şi Maghiari 2824. 

Dând aceste cifre autorul z ice că Bistriţa 
este greu bolnauă şi adaugă că dacă schim
barea „llmiuandlung" a poporaţlei se dsefăşoară 
şi mai departe aşa, Bistriţa este pentru Saşi un 
organism în agonie, (sterbend). 

Prezentând astfel deoparte ce le 327 comune 
din cari poporaţia etnică germană a dispărut 
deja eu totul — în felul cum a dispărut din Cluj 1 
— de altă parte cele 169 comune, din lista de 
248, din cari aceiaşi poporaţie na perl sigur şl 
în seurtă ureme, dupăeum prezice tot e l : au
torul reproduce sub titlul d e : „Unuuandlungsuor-
gang" pe 50 pagini ale cărţii sale un bogat ma
terial eüles din scrierile mal multor autori de 
ualoare, material conţinând foarte multe infor-
maţtuni ştienţifiee, pe cari le explică şi le pre
zintă ea totatâtea cauze, cari au determinat şl 
continuă a determina fatalul şi ineuitabilul proces 
de dispariţie adecă amurgul, B Dämmerung"-ul 
Saşilor din Transtluania. Intre acestea face 
autorul şi obseruaţiunea de înţelesul esenţial: 

„Trebue să fîe întîmpinate cu cea mai 
mare neîncredere toate acele înformaţiuni şi 
date răspândite de istoriografia săsească, /n/or 
maţiuni şi date conform cărora dispariţia popo-
raţiei săseşti ar fi fost ori ar fi forţată de cineva 
pentruca în locurile diu cari au dispărut Saşii 
să vină să se aşeze Românii". 

In tot cazul aceasta carte merită ea să fie 
cetită. 

Dând acestea, după eonuingerea mea, ne
cesare şi folositoare informaţiunl, prezint ue-

ehea organizaţiune a colonizărilor eu poporaţie 
de origine germană! 

Colonizarea nu s'a făcut numai în „Fundus 
regius" ei şl în alte eâteua părţi ale Transilua-
uaniel şi anume în patru regiuni, luându-se ea 
locuri centrale comunale din cart s'au format 
oraşele: Sibiu, Braşov, Bistriţa şi Mediaş. Mai 
târziu s'a format din toate acele patru regiuni 
o singură organizaţie politică eu administraţia şi 
judecătoriile ei dându-i-se şi păstrându-i-se pană 
azi numirea eoleetiuă de „Uniuersitas saxonum" 
sub eeeaee era de a se înţelege o comunitate 
atât de persoane, cât şl de auere. 

Fiind Sibiul eu împrejurimile lui cea mai 
marp Şl xnai importantă din ee le patru regiuni 
colonizate: rege le ungar Andrei 11, prin diploma 
dată la 1224 a transformat-o în Comitatul Sibiu 
(Gomitatus Gibinlenus), punându l pe acesta sub 
conducerea unui funcţionar sau mandatar rega l 
numit „Comes Ciblniensis" căruia i se zice mai 
târziu, şl „Comes saxonum" (Saehsen-Qraf). 

Comitatul Sibiu a fost apoi împărţit şi or
ganizat în scaune (sedes) ale cărora locuri cen
trale sau sedii erau şi sunt încă Următoarele 
şapte oraşe: 1. Orăştia, 2. Sebeşul săsesc, 
3. Mereurea, 4. Noerlehul, 5. Clneul-mare, 6. Go-
halmul (Rupea de azi) şi 7. Sighişoara. Oraşul 
Sibiu era al optulea scaun şl totodată reşedinţa 
eentrală a celorlalte 7 scaune. Lăsându-se S i - , 
biul la o parte eele 7 scaune au primit şi au 
păstrat numirea eoleetiuă de şapte scaune 
(„Septem sedes saxonieales"). 

Funcţionarul conducător al fleeărui scaun 
se numea şi era judele regesc (index, regius, K6-
nlgsriehter) auând toţi şapte juzt regeşti ea şef 
ierarhie al lor p e : „Comes Ciblniensis" adecă pe 
prefectul Comitatului Sibiul 

Eu mă reţin alei înadins dela o reprodu
cere mal detailată a singuraticelor faze istorice 
în cari a euoluat şi s'a desfăşurat aceea orga
nizaţie înzestrată eu multe şi importante priuilegii, 
aşafel încât eu timpul, a fost considerată şi luată 
ea organizaţie naţională săseaseă iar Saşii, foşti 
colonişti priuilegiaţi ea naţiune săsească, nu numai 
în înţeles etnie, el şi politic, in această calitate 
a lor la 1437 au încheiat Saşii dimpreună eu 
Maghiarii din Transiluanla şl eu Săeuii — cari 
de fapt erau tot Maghiari — faimoasa „ Uniune a 
a celor trei naţiuni" din Transiluania, exeludând 
cu totul pe Români, cari numai singuri erau mai 
mulţi ca Saşii, Maghiarii şi Săcuii laolaltă! 

In urma radicalelor schimbări, atât revolu
ţionare, cât şi numai euoluţionare, pe cari le-au 
produs multele reuoluţiuni din toată Europa •— 
începând eu marea reuoluţle franeeză dela 1789 
—1804 şl remarcând îndeosebi reuoluţlunile R o -
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manilor dela 1784, condusă de Horia, d o s e a şi 
Grişan şt pe cea dela 1848, condusă de Auram 
laneu, contra Maghiarilor din Ungaria şi Tran
siluania: au fost desfiinţate aproape toate priui-
legil le din întreaga Europa şi îndeosebi şl ale 
Saşilor noştrii din Transiluania. 

Autorul acestei legi a fost Goloman Tisza 
(1830—1902) faimosul „Zdrobitor al naţionalităţilor 
etnice" din Ungaria şi din Transiluania, care în 
„Expunerea" motiuelor sale a spus categorie că 
numirile istorice le-a menţinut în §-ul 2 al legii 
numat din pietate. 

Aşadară atât "Uniuersitatea", cât şi cele 
„Şapte scaune sau judeţe" săseşti, de drept şi 
de fapt au încetat de a mai exista deja în 1876. 

Adeuărul exprimat de Heraelit prin euuin-
te le : „Panta rhei" s'a afirmat şi alei. Totul se 
schimbă 1 

Despre noua organizaţie care este „Adu
narea Generală a Untuersităţii..." uom uorbi la 
locul potriuttl 

( U r m e a z ă . ) 

Economia dirijată. 
S'a făcut mult uz în ultima ureme de eu-

uintele cari compun titlul articolului nostru. Ele 
însemnează nici mai mult nici mai puţin decât 
abolirea sistemelor economice urmate până acum 
cari plecau dela liberul joc al forţelor în procesul 
manifestărilor economice. S e preconizează în 
felul acesta organizarea economică după un plan 
bine stabilit care să preuadă în întregime des
făşurarea euenimentelor. 

Deşi la noi ideia economiei dirijate este 
destul de recentă, se pare eă în unele părţi ea 
a auut oareeari perioade de experienţă. Aşa de 
exemplu în Rusia souletică economia dirijată a 
auut partea ei importantă de experimentare. Şi 
alte ţări au aplicat principiul economiei dirijate 
într'o măsură mat mult sau mai puţin însemnată 
şi într'o proporţie care nu a trasat un cadru 
precis şt caracteristic în acest domeniu. Astfel 
de exemplu, nu putem să contăm decât tot în 
cadrul economiei dirijate sforţările Germaniei de 
a-şi promoua propria-i agricultură, pentru a se 
lipsi de importul cereale lor ; apoi sforţările ita
liene de a încadra economia şi organizarea eor-
poratiuă pe baze reglementate şi în prealabil stu
diate şt în ftne sforţările Turcilor de a-şi ereia o 
industrie proprie, scăpând de sub tributul indu
strial al strelnătăţii. 

Dacă la noi economia dirijată n'a auut parte 
până acum de o experimentare oarecare, nu e 
mai puţin adeuărat însă, eă s'a scris şi s'a con
sumat multă cantitate de energie pentru a de

monstra auantajele acesteia. Părerile, în priuinţa 
aplicării principiului economiei dirijate au fost 
uariate ea profunzime de concepţii şl aplicare 
după felul cum persoanele respeetlue aparţineau 
unui sistem de gândire mai ponderat sau mai 
radical din punctul de uedere al transformării 
societăţii. Aşa am auut ocazia să uedem desfă
şurarea unor argumentaţii radicale în diferite 
rânduri, din partea profesorului Uie Cristea dela 
Braşou. 1) Domnia-Sa pleca dela admiraţia ee-i 
storcea experienţa souietieă şi propunea în con
secinţă o dirijare a economiei pe baze tot atât de 
radicale. După părerea Domntei-Sale criza ac
tuală însaş îşi are origina în anarhia liberului joe 
al factorilor economiei capitalişti, de aceea ar fi 
neuoie ea el să fie înfrânat radical, iar producţia 
să aibă ea punct de mâneeare: puterea de con
sumaţie a societăţii. Euident în felul aeesta ne 
întoarcem la o organizare foarte stranie, doareee 
rămâne de uăzut întrucât s'ar uşura relele lumii 
atunci, când producţia n'ar întrece consumaţia 
sau când producţia ar fi dirijată de consumaţie. 
In or ice caz dl llie Cristea este un cugetător ex
tremist şi experienţele extreme sunt de nereeo-
mandat mai eu seamă la adăpostul înuăţămintelor 
ce se pot trage din manifestările eonuulzionate 
ale economiei souietiee. 

S'a uorbit în diferite rânduri despre princi
piile acestei economii. Multe călătorii de studii 
au încercat personalităţi de marsă din uiaţa eco
nomică a lumii apusene. Chiar şi dela noi prof. 
Kiriţeseu-Arua a făcut un rondou al lumii souie-
tiee în cadrul congresului pentru studierea cu
noaşterii solului. Domnia-Sa admiră pe drept eu-
uânt doar organizaţia introdusă în producţia 
agrară, domeniu în care eu adeuărat Ruşii pot 
fi inuidiaţi din punctul de uedere al tehntcei 
adoptate. 2) Dar dela a admira o metodă urmată 
în organizarea produetiei agricole şi până la a 
propune adoptarea întregului sistem economie, 
lucru pe care dl Kiriţeseu nu l-a preconizat, este 
o distanţă considerabilă. 

Este în special de remarcat dacă e uorba 
de metoda generală souietieă, eă eu toate pla
nurile cincinale aranjate în detaliu şi minuţios, 
carul social şi economie al organizării souietiee, 
nu prea merge nesdrunetnat. Căci da?ă în unele 
priuinţe preuederile lui s'au realizat, în altele şi 
de acestea sunt foarte multe, realizările au rămas 
mult înapoia preuederilor. Aşa de exemplu primul 
plan cincinal 1927—1932 a suferit înfrângeri ehiar 

! ) V e z i între altele reuista „Soc ie ta tea d e ' mâine" 
Nr . din 15 11.—1 111. p e 1931, art icolul: E c o n o m i e organizată 
d e prof. 1. Cristea. 

2 ; V e z i b roşura : Agricultura noastră în fafa concu
renţii souietiee. d e autorul menjionat. 
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în priuinţa ppeuederilor agricole. 1 ) Găel de unde 
produeţiunea agricolă trebuia să se uree pentru 
perioada 1927/28 la 104 în raport eu 1926/1927 
eare era preuăzut egal eu 100, ea a dat un re
zultat de abia de 98.9. Nu s'au suprimat prin aceste 
planuri neegalităţtle dintre oameni cart formau şi 
formează şi astăzi uieiul uieţii capitaliste şi niei 
n'a creat undeua uniformitatea cea mult râunttă. 
Ba mai mult, pe măsură ce ne depărtăm etapă 
eu etapă dela data originei reuoluţiei ruseşti, 
uiaţa socială souietleă se reîntoarce pas eu pas 
la principiile uieţii capitaliste. Planurile cincinale 
dând faliment, au târît după ele în nerezultat şi 
unealta cea mai teribilă prin eare urma să se 
reformeze societatea rusească îndrumând-o treptat 
spre bolşeuism: eoleetiuizarea eare de asemenea 
s'a prăbuşit. Chiar în uara acestui an a fost re
luat eomerţul, deci liberul schimb al produselor, 
iar ultimele ştiri ne aduce uestea că politica sta-
linistă e pe punctul de a ft abrogată eu desă-
uârşire în fond, pentru ea în aparenţă să se mai 
păstreze unele inofensiue forme de manifestare 
ale ei earl însă nu pot conta ea eeua deosebit. 
In fine se pare eă chemarea lui Voroşilou în 
Rusia pentru a pregăti planuri noui de uiaţă eeo -
mieă şi mai eu seamă pentru a pune bazele unei 
bănci de emisiune, ne spune lucruri senzaţionale 
din punctul de uedere al posibilităţii de realizare 
a uieţii ruseşti. S e demonstrează eă fără ban, 
elementul eare faee circulaţia auuţiilor şl deei a 
producţiei, nu se poate concepe o uiaţă econo
mică organizată. Iar concesionarea diferitelor bu
nuri ruseşti, tocmai în uederea obţinerii capita
lurilor necesare băncii de emisiune, formează 
douada eclatantă a imposibilităţii de manifestare 
pentru utafa socială rusească, aşa cum a fost ea 
organizată până aeum. 

Din înşirarea acestor date cart se pot ue-
rifiea din oriee reuistă şt publieaţiune care se 
ocupă eu manifestările uieţii economice soulettee, 
se poate uşor constata eă o dirijare radicală pe 
drumuri dinainte preuăzute a societăţii omeneşti, 
este imposibilă de realizat. Experienţele uorbese 
în oriee caz în mod defauorabil. 

A m fi douedit sufieient de bine deei afir
maţia, eă economia dirijată în eare radicalismul 
planului de dirijare să o rupă deflnitlu eu tre
cutul, este Imposibilă de realizat. De altfel aran
jamentele radicale în organizarea producţiei au 
dat greş chiar când ele au fost preconizate pe 
o seară mult mal redusă. Aşa de exemplu, ra
ţionalizarea exagerată se pare eă este dacă nu 
mormântul, în orice caz pacostea Industriei ger
mane. Căci Germania a introdus aeele forme 

Uezi : Arthur Feiler, Das Experiment des Bolsehe-
tuismus, pag. 80. 

tipice ale producţiei earl cer maşini enorm de 
complicate şi cari în consecinţă sunt foarte seumpe. 
Ga atare, consumaţia scăzând, Iar producţia fiind 
organizată în mare tocmai ea o urmare a raţio
nalizării, a interuenit acea discontinuitate în Dta ţa 

economică, sau aeea boală eare se numeşte 
„criză" de subeonsumaţie iar industria a rămas 
eu instalaţiile neamortizate. Astăzi un enorm ca
pital german este considerat ea anchilozat, d e 
pe urma inuestiţiilor greoaie ce s'au făcut eu 
maşinile perfecţionate în industrie. De aceea a 
urmat aeea degringoladă în uiaţa bancară eare 
a auut de rezultat eă unele din ee le mai impor
tante banei şi-au micşorat capitalurile soeiale .i) 

Există deei o limită precisă a economiei d i 
rijate, peste eare nu se poate trece fără pericol 
de nereuşită. De aeeea astăzi eând lumea caută 
mereu formele economiei dirijate, eând un distins 
cunoscător al manifestărilor noastre economice 
ea dl ing. prof. Mihail Manoileseu a preconizat 
la congresul ingineresc din acest an eare s'a ţinut 
la Braşou, formele economiei dirijate; eând gu-
uernul însuşi prin glasul Primulul-Mlnistru anunţă 
urmărirea şi realizarea economiei dirijate, se eu-
uine să se facă o minuţioasă examinare şt cer
cetare a faptelor. In special este absolut necesar 
să se ţină eont de rezultatele şi experienţele tu
turor ţărilor eari au auut îndrăsneala să ealee 
ea ptoneri pe drumul metodelor economice pre
conizate. Nu uom seăpa din uedere nlei faptul 
eă dintre membrii guuernului actual faee parte 
şl dl Madgearu care a studiat şi a cercetat în 
amănunte problema economiei dirijate. 

Euident o economie dirijată introdusă în 
mod raţional este necesară şi la noi. Este ne
cesară am putea ziee mai eu seamă la noi, pen-
trueă am ajuns eu producţia la o răscruce. S e 
uorbeşte de atâta ureme în jurul aoantajelor agricul
turii şi asupra desauantajelorindustrlet încât argu
mentele pro şi contra au deuenit obsedante. Nu 
uom nega o parte din desauantajele industriei aşa 
cum s'a practicat ea la noi până aeuma, dar nu 
uom seăpa din uedere niei faptul eă agricultura 
singură s'a eonulns eă ea nu mai poate produce 
rentabil şi în uederea concurenţei. Chiar din 
punct de uedere al exportului, ea însumează o 
ualoare cam egală eu a petrolului. 2] De aeeea 
dacă este uorba de o economie dirijată la noi 
e a se ua urmări în cadrul raţionalizării moderate 
a agriculturii, adueându- i o formă de exploatare 

!} Vezi ziarul „Curentul" eu data de 28 Febr , 1932, 
articolul: Asanarea şi reorganizarea băncilor germane. 

2 ) Vezi Buletinul institutului economie românesc N P . 7—9 
din 1932 articolul: Perspeetiuele exportului produselor de 
petrol în România, de Th. Fieşineseu în eare se arată eă 
ualoarea exportului de petrol în 19â0 este 36% iar ualoarea 
exportului agricol 35% din ualoarea exportului întreg. 
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adecuată împrejurărilor şi tinzând ea pătura ru
rală să reuină din nou la o însemnată capacitate 
consumatoare. In felul acesta agricultura deuine 
din nou o ocupaţie rentabilă, aetiuă şi în stare 
de a da posibilitate mai omenească de trai, celor 
80% din populaţia ţării care se oeupă eu ea. 

In deriuaţie însă dela aceasta se ua preco
niza ramul de industrie care poate forma un 
complex armonie eu agricultura. Acest ram de 
industrie ua pleca dela agricultură ea materii 
prime, pe de o parte, iar pe de altă parte ua 
căuta să-i producă acesteia maşinile necesare 
perfecţionării metodelor de lueru. In legătură eu 
acestea apoi, se ua modifica tariful nostru uamal 
şi se uor reface eonuenţiunile comerciale. Iar 
dacă e uorba de eonuenţiuni comerciale, uom 
obserua eă ele nu mai pot fi continuate pe baza 
unor sentimente romantice ce ne leagă de anu
mite popoare. Cu atât mai mult se impune refa
cerea eonuenţiunilor comerciale pe baze noui, 
eu cât se pare eă cele întocmite pe metode şi 
baze ueehi, au contribuit şă ajungem la situaţia 
grea în care ne găsim. De aceea este eazul să 
reuenlm asupra tuturor actelor de guuernământ 
cari predomină în uiaţa noastră politică şi eco
nomică şi să le întoemim aşa precum pretind in
teresele noastre naţionale şi economice. In sensul 
acesta de sigur eă economia dirijată ne ua fi de 
fo los ; din contră, ea nu ne ua ajuta nimic daeă 
uom cerea să imităm numai forme eari n'au nimic 
eu speeifieul nostru economie şi social. 

Ing, Gtî. BRÂNDUŞ. 

Marea adunare najională dela 
Bucureşti. 

înalta Curte de Casaţie şi fustiţie şi-a dat 
sentinţa la 17 ert. asupra legii de eonuersiune. 

Opinia publică din ţară a ţinut de euuiinţă 
să aducă şi ea o sentinţă în această cauză: La 
20 Noemurie a. c. mii de cetăţeni din capitală, 
ca şi din alte părţi ale ţării, au ţinut o mare în
trunire la Bueureşti în sala „Forum" din faţa pa
latului regal, manifestând în mod eiullizat, dar 
cu toată energia împotrîua bolşeuizării uieţii 
noastre economice. 

La acesta mare întrunire — una dintrele 
cele mai formidabile, eari s'au ţinut până acum 
— au luat euuântul numeroşi şi distinşi bărbaţi 
ai uieţii noastre politice, ea dl Dr. Q. Marineseu, 
prof. unlu., dl Emil Ottuleseu,' auoeat, dl Dr. 
Aurel Vlad, fost ministru, deputat, dl Uâleouiei, 
fost ministru, prof. uniu., dl Al . Perieţeanu, fost 
subsecretar de stat, dl Dr. V. Bonteseu fost mi
nistru, deputat, şl dl lstrati Mieeseu, auoeat. 

Dar nu a lipsit dela această manifestaţie 
nici euuântul ţărănimii, care s'a rostit cum nu se 
poate mai categorie prin graiul dlui Stan Q. Per-
ştnaru, ţăran din Vechiul Regat, care a înfierat 

eu toată energia acţiunea nefastă, pe care au 
întreprins o în materie de eonuersiune eâţiua 
pescuitori în apă tulbure. 

In lipsă de spaţiu dăm mai jos numai dis
cursurile rostite de dnii Stan Perşinaru, Dr. 
Aurel Vlad şi Dr. Uietor Bonteseu: 

Discursul dlui Stan Perşinaru, 

Adunarea aceasta nu are un caracter po
litic. Eu care sunt dela ţară, am ţinut să iau parte, 
pentru a face dovada că nu este adevărat că 
ţăranii nu mai vor să-şi plătească datoriile. Toate 
legiuirile de după răsboiu au la bază demagogia. 

Lozinca demagogiei este aceasta: ce-i al meu 
este al meu, ce-i al tău este tot al meu. Populaţia 
ţărănească este zăpăcită de demagogie. Satele 
nu mai ştiu ce să mai creadă şi ce să mai ceară. 
Efectele conversiunii asupra lor, sunt că s'au re-
tranşat în posibilităţile momentului, puţin mte-
resându-i statul şi oraşele. 

Ce fac oraşele în această situaţie, căci po
pulaţia lor nu are nimic în hambare şi în ogradă? 

Oraşele sufăr cumplit din această cauză. In 
chestiunea datoriilor, problema era de a regle
menta comerţul banului. Trebuie făcută deosebirea 
între cămătari şi oameni cinstiţi. 

In 1911 am plătit şi 21 la sută dobânzi. Am 
cumpărat pământ, pe care l'am plătit treptat. 
Cunosc în satul meu unul care s'a împrumutat 
dela baneă şi a cumpărat pământ dela o văduvă 
eu 6 copii. Acum a intrat în conversiune. A de
venit şi proprietar şi liber de datorii. Dacă este 
chestie să facem dreptate în felul acesta, atunci 
să-i luăm pământul şi să-1 înapoiem văduvii. Da
torii satelor sunt chiaburanii. Pe ei îi procopseşte 
conversiunea. Cine i-a forţat să se împrumute? 
Lăcomia şi intenţia de speculă. Dacă se înjumă
tăţesc datoriile, atunci să li se ia datornicilor pă
mânturile cumpărate eu banii trecuţi în conver
siune şi să se înapoieze vânzătorilor. Dar dacă 
se admite confiscarea unor averi, se poate merge 
până la confiscarea oricărui fel de avere. Atunci 
cine mai munceşte? Ţăranii ar vrea să plătească, 
dar demagogii le-au vârât în cap eă nu mai 
trebuie. 

Aeum au venit cu restabiîizarea. Aceasta se 
compară cu cele două trăişti, una eu grăunte, 
alta cu pleavă. 

Demagogii le spun ţăranilor: Vom face bani 
eu sacul. Dar uită să le spună eă vor cumpăra 
plugul cu 12 mii Lei şi aşa mai departe. 

Dar trebuie să le mulţumim conversioniştilor 
şi restabilizatorilor, căci ei ne-au făcut pe noi 
să ne mişcăm. 

Dacă nu ar fi pureci, păduchi şi ploşniţe, 
omul nu ar scutura prin casă, nu şi-ar scutura 
hainele şi nu s'ar spăla. Datorită acestor para
ziţi omul ajunge să se şi scuture. Daeă nu existau 
insectele conversiunii şi inflaţiei, noi nu ne-airt fi 
mişcat, nu ne-am fi strâns rândurile, să ducem 
lupta până vom trezi întreaga suflare românească. 

Bolşevicii la puşcărie, dar nu în puşcăriile 
de azi, în cari sunt închişi oameni, cari au riscat 
ceva, ei să-i punem să-şi facă singuri puşcării 
speciale, căci ei nu riscă nimic. 



Discursul d-lui Aurel Vlad. 

Dr. A. Vlad (primit cu aplauze frenetice şi 
ovaţiuni, multă vreme nu poate ajunge la cuvânt). 

Când s'a adus pentru prima dată legea asa
nării datoriilor agricole, eram convins că se face 
o nouă crimă contra Statului şi a naţiunii. De 
când suntem în România Nouă, cu durere constat, 
că am distrus în loc să clădim. 

Dela început când am făcut unirea, am crezut 
că drumul nostru va fi spre dreapta. Numai aşa 
am putea consolida ceeace am clădit. (Aplauze 
îndelung repetate). 

A merge spre dreapta nu înseamnă reac
ţionarism, înseamnă a creia, a fi utili. Sub presi
unea demagogiei însă noi am pornit pe altă cale. 
Şi aceasta fiindcă s'a dat votul universal, în mod 
pripit şi fără nici o pregătire. (Aplauze) 

Libertatea nu este un drept, este o obici-
nuinţă. Şi aceasta o spune nu un reacţionar, ei 
unul dintre cei mai de seamă reprezentanţi ai 
democraţiei, Lloyd Qeorge. Acest om de stat a 
făcut următoarea eonstatare (justificare la afirmaţia 
de mai sus): 

„Unui popor subjugat îi trebue atâta vreme 
ca să se obişnuiască cu libertatea cât are nevoe 
un popor liber să se înveţe cu robia'. 

D. Seheideman a constatat că constituţia 
dela Weimar este cea mai democrată, dar po
porul german n'a ştiut cum trebuie să se folo
sească de ea. 

Ei bine, dacă poporul german după atâţia 
ani se dovedeşte, că nu este matur ce voiţi să 
cerem poporului nostru ? 

Poporul nostru este astăzi prada tuturor de
magogilor. (Aşa e ! ) 

O V O C E : Trăiască adeuăratul Ardeal. 
Dr. A. Vlad. Pin sentinţa Curţii de Casaţie 

s'a înmormântat mimai o lege nefastă şi primej
dioasă. Noi şi ţara întreagă trebuie să luptăm 
pentru a înmormânta pe părintele părintelui acestei 
legi — demaogia. (Aplauze). 

Conversiunea n'a fost numai o lovitură dată 
creditului nostru. Ea a fost o imoralitate pentru 
organismul Statului. Căci vă aduceţi aminte că 
prefecţii şi primarii, autorităţile deci, au ţinut con
ferinţe, propovăduind neplata datoriilor. 

Lupta nu este însă câştigată prin sentinţa 
Casaţiei. Adversarii vor acum să modifice şi 
Constituţia. Citiţi ce scriu unele ziare. 

Să luăm lupta faţă de demagogie. 
Aliaţii noştrii dacă vor vedea că privim spre 

răsărit, vor lua în braţe chestiunile revizioniste 
cari se agită acum. Şi atunci ce vom face ? 

Dar d-lor, chestia conversiunii este pusă pe 
o statistică falsă. Băncile populare au peste un 
milion de deponenţi. 

Pe când statistica care susţine conversiunea 
are trecut de două trei ori, pe aeelaş debitor 
fiindcă el nu este debitor la aceiaşi bancă ei la 
mai multe. Din punct de vedere social pericolul 
este inexistent. 

In Ardeal fiecare proprietate sub 20 jugăre 
are o valoare între 6—700.000 Lei. Unui debitor 
care este dator 20.000 Lei i s'ar erta 10.000 Lei. 
N'ar fi prea mare lucru pentru el. 

In schimb o biată servitoare care a muncit 
o viaţă şi a depus 30.000 Lei la o bancă, nu are 

putinţa să ia nici un Leu înapoi, lată pericolul 
disperării. 

Dl Argetoianu, autorul acestei legi a pro
cedai ea Herostrat. Acesta a ars numai un templu 
pe când dl Argetoianu a dat foc unei ţări întregi. 

Fac apel la Dvs. să ne punem în slujba 
cauzei acesteia care este dreaptă şi care nu ne 
aparţine numai nouă, ci ţării şi neamului întreg. 
(Aplauze, ouaţluni). 

Discursul dliii V. Bontescu, fost ministru. 
Legea conversiunii nu a asanat, ci a asa

sinat. 
Cu ocazia votării conversiunii la Senat, dl 

Argetoianu căuta să-şi decline răspunderea. 
Reprezentanţii partidelor declarau însă că-şi 

iau ei răspunderea. Le-am spus: cei ce vă asu
maţi acum răspunderea, vă veţi lepăda în curând 
de ea. Aşa s'a şi întâmplat, lată dl Vâleoviei este 
unul care-şi mărturiseşte greşala. De un an de 
zile asistăm la demagogia cea mai deşănţată. 
Cele mai multe partide au votat chiar contra con
vingerilor lor. Adunarea de azi trebuie să dove
dească nu sfârşitul răbdării noastre, ci începutul 
activităţii de însănătoşire. Băncile româneşti din 
Ardeal nu sunt ale bogaţilor, ci ale sărăcimii din 
Ardeal. Noi sub unguri, am fost nevoiţi să ne 
apărem zi cu zi şi am învăţat să ne apărăm. Cu 
ocazia conversiunii am reacţionat şi o bună parte 
a oamenilor noştrii din popor a rămas cu conşti
inţa neatinsă de aceste curente subversive. Ţă
rănimea ardeleană are sufletul curat şi cu ea se 
poate clădi o ţară nouă şi curată. (Aplauze). 

Ţăranii noştrii nu vor ertarea datoriilor. Nu 
tăgădueşte nimeni că agricultura nu trece prin 
momente grele. Dar ea nu poate fi uşurată prin 
legi ca a dlui Argetoianu. S'au făcut greşeli 
enorme din cauză că vechii conducători politiei 
se temeau să nu-şi piardă nimbul, iar cei noui 
credeau că numai prin demagogie se poate 
câştiga unul. 

Trebue să ducem o luptă hotărîtă contra de
magogiei, pentru a introduce cinstea şi ordinea. 
(Aplauze). 

După terminarea euuântărilor s'a uotat ur
mătoarea moţiune: 

Cetăţenii Capitalei, adunaţi astăzi 20 
Noemvrie 1932 în Sala JTorum fără deosebire 
de culoare politică şi ascultând cuvântul ini
ţiatorilor mişcării de rezistenţă împotriva 
destrămării economice, juridice şi financiare 
care ne ameninţă; 

Exprimă dorinţa unui armistiţiu politic 
pentru refacerea financiară şi economică a 
ţării, pe temeiul principiilor şi aşezămintelor 
cari şi-au experimentat în decursul istorii 
valoarea şi eficacitatea; 

Constată însă că ordinea economică şi 
financiară e strâns solidară cu ordinea juri
dică şi morală. — pe care sadarnic vor con
tinua s'o apere supremele instanţe judecăto
reşti, dacă ea nu-şi găseşte reazimul şi con
sfinţirea în unanimitatea conştiinţei publice; 

Cer prin urmare conducătorilor politici, 
oricari ar fi ei, renunţarea la oricare preo
cupare electorală, în favoarea unei acţiuni 
intense şi susţinute de redeşteptare a vechiului 
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bun simţ românesc, a respectării dreptului si 
avutului altuia, a convingerii că munca, eco
nomia şi disciplina sunt singurele mijloace 
pentru a învinge vitregia caiselor economice; 
— a unei acţiuni de reînviere a încrederii, 
de descătuşări} a iniţiativei, de valorificare 
a muncii şi bogăţiilor româneşti; — a unei 
acţiuni de apărare naţională în toată puterea 
cuvântului ; 

Se declară gata să se supună pentru un 
răstimp regimelor celor mai aspre restricţii, 
cu singura condiţie ca jertfele să fie generale, 
tiniforme şi pe de-antregul utile şi utilizate; 

îşi rostesc încăodată cridinţa nestrămu
tata că România poate, mai uşor decât ori
care altă ţară şi păstrând intact patrimoniul 
ei moral şi material, să învingă greutăţile 
vremii; că aceasta atârnă exclusiv, cu toate 
greşelile trecutului, de patriotismul şi price
perea conducătorilor ei de azi şi de mâine 
şi că prin urmare, răspunderea lor este astfel 
întreagă şi solemn angajată. 

Un amănunt interesant şi foarte preţios: Nu 
numai cetăţenii, cart pe uremea legiferării eonuer 
siunii aueau o atitudine neutră, au făcut front împo
triua anarhizării uieţii noastre publice, ei eu această 
ocazie s'a înregistrat şi euuântul unuia dintre 
acei, cari figurau pe banca ministerială în aeea 
ureme: Dl prof. V. Uâleouiei, fost ministru în ca
binetul lorga-Argetoianu, a mărturisit în faţa în
tregii adunări, că opera săuârşită de guuernul 
din care a făcut parte, este eea mai mare ne
norocire pentru ţară. 

lată prin urmare, că înşişi autorii monstrului 
— eet eari mai au un rest de bun simţ, bineîn
ţeles, — se întorc astăzi împotriua lui. 

Este un semn, că chestiunea eonuersiunii 
a Intrat pe un nou făgaş şi, eă acel, care ua 
căuta să înfăptuiască această idee, fără să ţină 
eont de marile interese ale naţiunii, ua ridica 
împotriua sa nu un mănunehiu de persoane dis
perate, ei întreaga opinie publică din ţară, care 
simte româneşte. 

OLT. 

e R o N i e A 
O fotografie. Fostul ministru al justiţiei, în 

guuernul naţional ţărănist, dl Gr. lunian, eu ocazia 
congresului ţinut, nu de mult, în Câmpulung, 
pentru constituirea noului său partid radieal-
agrar, s'a auântat între altele şi ia declaraţia ur
mătoare: auerea cetăţenilor a fost sfârtieată în 
folosul unei singure categorii, eari sunt băncile 
şi bancherii. 

Cine are lipsa de obraz să spună aceasta? 
După „Uniuersul" dl lunian al cărui nume a fost 
eitat eu prilejul falimentului Băncii Franco-Ro
mâne 1 Dl Grigore lunian, membru în consiliul 
de administraţie şl de direcţie al băneii Blank 
până în ziua prăbuşirii acesteia; dl lunian auo-
eatul eare a apărat banca împotriua deponenţilor 
eari şi-au pierdut acolo banii, dl lunian auoeatul 
plătit eu onorariul de 800 mii Le i , eare a refuzat 
să i se deducă suma din datoria de 3 milioane 
Lei , pe eare o are la baneă, păgubind deci din 

nou pe nenorociţii, ce-şi plâng banii risipiţi, de 
proasta conducere a instituţiei. In fine dl Gri
gore lunian, eare la 31 Oetomurie anul trecut, 
după prăbuşirea băneii Blank. a intrat în consi
liul de administraţie al Băneii de Credit. 

Cu drept euuânt „Uniuersul" apostrofează 
pe dl lunian eu „Mal mult obraz"! 

* 
Suspendarea hotărârii adunării generale 

a Băncii Naţionale. Un grup neînsemnat de ac
ţionari ai Bănc i Naţionale a României a cerut 
Tribunalului llfou să ordoneze suspendarea exe 
cutării deeiziunli adunării generale dela 21 Febr. 
a. e. a acţionarilor băncii de emisiune, referi
toare fa alegerea administratorilor dnii G. Băl» 
eoianu, Mişu Demetreseu şi Gostin Stoteeseu, 
precum şi a eensorului G. Qeorgeseu. 

Reclamanţii au susţinut eă prin aceste ale
geri au fost călcate dispoziţiile statutelor şi, ale 
legii, întrucât, prin transferuri fietiue de acţiuni 
ale Creditului Industrial ale soc. Dacia România 
şi ale Băneii de Credit, pe numele unor înalţi 
funcţionari ai B. N . , s'au înmulţit uoturile şl s'au 
creat majorităţi artificiale, eu cari au fost alese 
persoanele de mai sus. 

Tribunalul în şedinţa sa dela 22 ert. a dat 
câştig de cauză reclamanţilor şi a ordonat sus
pendarea executării deeisiunii în ce priueşte ale
gerea dlor C. Băieoianu, Mişu Demetreseu .şt 
G. Georgeseu, şl a menţinut decizia, în ee prţ-
ueşte pe dl Gostin Stoieeseu, căci aeesta ar fi 
auut majoritatea uoturilor neeesare chiar şl după 
deducerea uoturilor încriminate. 

Sentinţa a făcut sensaţie, eăei este până 
acum fără precedent în istoria Băncii Naţionale. 

Ministerul Finanţelor. Direcţ iunea contri-
buţiuni lor directe. 

Publicaţîune. 
Instrucţiuni pentru efectuarea deelaraţiunilor de 
impuneri la ueniturile proprietăţilor agricole şi 
clădite pentru periodul recensământului începător 

la 1 Ianuarie 1933. 

Cum şi când se dau declaraţiunile ? 

In eonformitate eu dispoziţiunile art. 87, alin. I, 
art. 9, alin. 2 şt art. 19 din legea pentru unifi
carea eontribuţiuntlor directe şl înfiinţarea impo
zitului pe uenitul global, prin decizia publicată 
Monitorul Oficial din 5 Noemurie 1932 s'a sta
bilit ea termen de predarea deelaraţiunilor indi
viduale pentru proprietăţile agricole şi clădite, 
20 zile, începând dela 20 Noemurie şi expirând 
la 10 Deeemurie 1932 inelusiu, iar pentru, 
declaraţiunile eoleetiue din comunele rurale 
termenul începând tot dela 20 Noemurie şl 
expirând eu trei zile înainte de începerea lucră
rilor de recensământ în comună, lucrări ee uor 
auea loe după 10 Deeemurie 1932, în zilele ce 
se uor fixa ulterior prtn publleaţiuni speciale. 

Declaraţiunile se fac pe formulare oficiale 
pentru fiecare eategorie de uenituri. Aces te for
mulare se uor putea procura dela debitele de 
tutun, .percepţii, administraţii financiare şi prin 
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orice organ fiscal, eu începere dela 20 N o e m 
orie 1832, pe preţul lor de cost. Ele uor fi com
pletate de eei în drept conform instrucţiunilor de 
faţă şl se uor preda în termen la percepţiile fis
cale, unde se uor înregistra, depunătorul primind 
douadă eu numărul înregistrării. 

Formularele pe cari se întocmesc deelara
ţiunile sunt: 

/. — Deelaraţiuni colective pentru veniturile 
proprietăţilor agricole şi clădite, rurale : 

Aces te deelaraţiuni se fac pe formularul 
Nr . 1, prin îngrijirea primarilor, cari adună toate 
deelaraţiunile, uerbal, dela toţi contribuabilii dtn 
comună şi le înscriu în formular, sub semnătura 
lor. Perceptorii sunt obligaţi să asiste pe primar 
la întocmirea şi completarea lor. Depunerea 
acestor deelaraţiuni se ua face în termenul fixat 
la percepţiile locurilor de impunere. 

Contribuabilii cart nu stau în comună pot 
cere în scris primarului să-i treacă în aceste de
elaraţiuni, dându-i tndieaţiunile necesare. Ace i 
cari uolese pot însă să facă deelaraţiuni indtui-
duale chiar pentru proprietăţile agricole rurale, 
pe formularul Nr. 1 bis mai jos arătat şl în acest 
caz uor preda deelaraţiunile pe a lor răspundere 
direct la percepţie. 

In declaraţia eoleetiuă se uor treee şi pro
prietăţile clădite, rurale, dacă proprietarul nu ar 
da declaraţie indiuiduală. 

Toate aceste declaraţii — eoleetiue şi in-
diuiduale — în ţinuturile Ardealului — uor putea 
fi date şt la notarii comunali şl eereualt, cari uor 
da douadă de primire şi le uor înmâna eomisiu-
nllor la data începerii lucrărilor. 

//. — Deelaraţiuni individuale pentru venitu
rile proprietăţitor agricole şi clădite, rurale: 

Aceste deelaraţiuni în comunele rurale, se 
fac pe formularul Nr . 1 bis pentru toate proprie
tăţile agricole şl clădite dtntr'o comună rurală, în 
cazul când proprietarul are mai multe proprietăţi şi 
se dau la percepţia de care aparţine proprietatea. 
Asemenea deelaraţiuni se dau numai dacă pro
prietăţile dintr'o comună nu au fost trecute în 
declaraţia eoleetiuă model 1. 

întocmirea lor se face de către contribuabil, 
eompletându-se toate indleaţiunile cerute prin for
mular, conform instrucţiunilor aflate pe el. 

S e atrage atenţia că pentru clădirile închi
riate uenitul ce se declară este cel realizat la 
facerea declaraţiei. 

Ele se dau chiar pentru imobilele cari se 
bucură de scutire. 

IU. — Deelaraţiuni individuale pentru veni
turile proprietăţilor clădite urbane: 

- Aces te deelaraţiuni se fac pe formularul 
Nr . 3 pentru fiecare proprietate elădltă în parte. 
S e pot preuedea mai multe proprietăţi într'o de
claraţie numai în cazul când ele formează un grup 
la aeelaş număr de stradă sau la mai multe nu
mere eonseeutiue cari se impun la un loc. 

In cazul însă când proprietăţile sunt depăr
tate una de alta şi se impun separat, se face 
câte o deelaraţiune pentru fiecare proprietate în 
parte. 

S e atrage atenţia că uenitul ce se declară 
este ce l realizat în momentul facerii declaraţiei. 

Declaraţiile se dau chiar pentru elădirile 
cari se bucură de scutire în uedere că uentturile 
lor seruese la aşezarea taxei statistice, fiind în 

interesul proprietarilor ea aceste elădiri să fie 
înscrise în registrul de scutiri al percepţiilor. 

A n e x e : L a deelaraţiuni se uor alătura ac
tele de cari contribuabilii trebuie să se serueaseă 
peniru scăderea dobânzilor la sarcinile ipotecare 
sau priuilegiate, din care să rezulte existenţa da
toriei, dobânda plătită în anul 1932 şl douada că 
pentru acea dobândă s'a reţinut şi uărsat la Stat 
Impozitul mobiliar. Douada plătit impozitului mo
biliar nu se eere pentru dobânzile plătite la bănci 
şi nici pentru ratele datoriilor ipotecare contrac
tate la Creditele funciare urban şi rural şl nici 
pentru rata de împroprietărire. 

Se uor ataşa deasemeni actele doueditoare 
ale întinderii proprietăţii în eazul când în periodul 
trecut impunerea n'a fost făcută pentru adeuărata 
întindere. 

/V. — C/ne face deelaraţiunile? 
Deelaraţiunea se face în regulă generală de 

către contribuabil, pentru minori şi interzişi de 
către tutori sau eei ce administrează ueniturile, 
tar pentru persoanele morale de cel ee le re
prezintă. 

Deelaraţiunea se semnează de către con
tribuabil sau de către eei ee îl reprezintă legal 
ori de către împuternicitul său. 

In eazul când declarantul nu ştie carte sau 
nu este în stare a completa deelaraţiunea, el ua 
putea face deelaraţiunea uerbal la percepţie sau 
primărie şi deelaraţiunea ua fi completată de 
funcţionarii respeetiui fiscali sau adminlstrattui, 
cari uor putea semna în asistenţa unui martor 
ştiutor de carte, care ua semna alături de func
ţionar. 

V. — Sancţiuni: 
Contribuabilii cari nu fac deelaraţiuni sau le 

uor face ineompleete ori neexaete, uor fi impuşi 
din oficiu în conformitate eu art. 96 dtn legea 
pentru unifiearea eontribuţiunilor directe. 

V/. — Stabilirea impunerilor: 
Gomisiunile de recensământ încep lucrările 

lor în ziua de 15 Deeemurie 1932. Constatarea 
ueniturilor la clădiri şt impunerea lor se faee p e 
loc, eomisiunlle mergând din casă în casă. 

Contribuabilii uor trebui deci să fie prezenţi 
la impunere eu aetele ee au a prezenta în ziua 
impunerii care ua fl anunţată din ajun de către 
un agent al fiscului, acesta în interesul euitării 
oricăror erori. Deosebit de aceasta, se uor afişa 
în fiecare zi la percepţiile din oraşe ziua în care 
uor lucra eomisiunile pe strade şt Nr. caselor în 
zilele ee urmează. 

In eomunele rurale eomisiunile lucrând la 
primărie, contribuabilii uor fl de faţă în zilele 
fixate pentru fiecare comună eu aetele de cari 
trebuie să se serueaseă. Zilele de lucru ale eo -
misiunilor se uor afişa la timp la primării şi per
cepţii. 

Contribuabilii nu se citează în faţa eoml-
siunilor de recensământ. 

Pentru impunerile ueniturilor comerciale, 
profesionale şi global se uor da deelaraţiuni în 
conformitate eu art. 90 în termenul ee se ua pu
blica la tîmp de Ministerul Finanţelor, impunerea 
lor fâeându-se potriuit art. 75, al. 2, de către in
stanţele anuale. 

Ministrul Finanţelor: Directorul contribuţiilor directe: 
V'RQlt, MADQEARU. IORDAN Q. ŞTEFĂNESCU. 




